
Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Hunding 
 
 

 
Sitzungstag: 11.04.2024            Sitzungsort: Hunding 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Thomas Straßer   
   
Gemeinderäte:   
Baranski Peter (anwesend ab TOP 3)   
 Brumbauer Anton entschuldigt 
Ellerbeck Manuela   

Hackl Matthias   
Höbler Ferdinand   
Nothaft Simon   

Rainer Anita   
Schuhbaum Helmut   
 Stangl Maximilian entschuldigt 

Straßer Albert   
Straßer Eva   
Weiß Bernhard 
 

     

Schriftführer:   
Manfred Hunger   
   
Außerdem waren anwesend:   
   
Zuhörer   

 
 
Der Vorsitzende erklärt die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellt weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
Zu Beginn der Sitzung gedenkt der Gemeinderat der Verstorbenen Frau Anna Weiß, 
Rohrstetten und Frau Maria Schreiner, Padlinger Berg.  
 
 
 
 



1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 

 
 
 
2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 

 

Seitens der Verwaltung wird informiert, dass die Fortführung der Dorferneuerung 
Rohrstetten an die Firma Reger Bau, Achslach vergeben worden ist und der Grunderwerb 
von Teilflächen des Abenteuerspielplatzes Rohrstetten über die Dorferneuerung 
bewerkstelligt werden konnte. Der Verkaufspreis für die Parzellen im Baugebiet „Am 
Blättelfeld“, Sondorf beläuft sich vorbehaltlich Ausschreibungsergebnis auf voraussichtlich 
150 € pro m². 

 
 
 

3. Baugesuch 

 

Folgendem Baugesuch stimmt der Gemeinderat zu: 

 

Einbau einer Dachgaube in Hunding 

 
Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 

 
 
       Bürgermeister Straßer informiert über inzwischen genehmigte Bauvorhaben. 
 

 
 
4. Ergänzungssatzung Rohrstetten-West II,  

 
a) Behandlung der Stellungnahmen und Billigung des geänderten Entwurfs 

 
Der bisherige Entwurf ist mit der Unteren Naturschutzbehörde abgestimmt worden. 
Im Zuge der Planung des Wohnhauses wurde vom Planer festgestellt, dass die 
Festsetzungen zu Wandhöhe und Auffüllungen sowie die Baugrenze für die 
Garage geändert werden sollten. Der Gemeinderat wird über die geänderten 
Festsetzungsvorschläge informiert. 
 
Der Gemeinderat billigt den vorliegenden Entwurf nach Maßgabe der aufgeführten 
Änderungen zu den einzelnen Festsetzungen. Die Fachstellenbeteiligung ist zu 
wiederholen.  
 
Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 

 

 

b) Sondervereinbarungen für die Erschließung mit Wasserleitung und Kanal 
 

Bürgermeister Straßer teilt mit, dass der Geltungsbereich der Satzung aktuell nicht 
erschlossen ist. Er schlägt vor, im Hinblick auf eine künftige Ausweisung von 
Bauflächen am westlichen Ortsrand auf Kosten der Gemeinde Kanal- und 
Wasserleitung bis über die künftige Zufahrt zum Geltungsbereich zu verlängern. 



Eine weitere Zahlung der Gemeinde erfolgt nicht. Im Rahmen von 
Sondervereinbarungen wird die weitere Erschließung des Geltungsbereichs 
geregelt. 
 
Der Gemeinderat erklärt sich mit den Vorschlägen einverstanden. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 

 

 

5. Errichtung eines Buswartehäuschen mit Info-Point sowie Umsetzung weiterer 
Kleinmaßnahmen im Zuge des BA III in Rohrstetten 

 
Bürgermeister Straßer informiert, dass das bestehende Buswartehäuschen am östlichen 
Ortsausgang von Rohrstetten durch ein Neues ersetzt und darin ein Info-Point mit 
Schaukästen integriert werden soll. Die Bau- einschl. Baunebenkosten belaufen sich mit 
den erforderlichen Abbrucharbeiten auf etwa 40.000,- €. Die Maßnahme wird über das Amt 
für Ländliche Entwicklung im Rahmen der laufenden Dorferneuerungsmaßnahme, wie das 
bereits in der Dorfmitte der Fall war, bezuschusst. Außerdem sollen Kleinmaßnahmen, wie 
u. a. die Ertüchtigung des Abenteuerspielplatzes mit einer Schaukel, das Aufstellen von 
Solarleuchten sowie die Schaffung einer Sitzgelegenheit verwirklicht werden. Hierfür ist 
ein eigener Zuwendungsantrag zu stellen.  
 
Der Gemeinderat beschließt, das Projekt „Buswartehäuschen/Info-Point Rohrstetten“ 
sowie die weiteren Kleinmaßnahmen im Rahmen Bauabschnittes III umzusetzen. Die 
Verwaltung wird beauftragt, einen Förderantrag beim Amt für Ländliche Entwicklung zu 
stellen.  
 
Abstimmungsergebnis: 13  11   11:0 
 
Im Zuge der Dorferneuerung Rohrstetten sollen auch die Glascontainer beseitigt werden. 
Bürgermeister Straßer setzt sich mit dem ZAW entsprechend in Verbindung.  

 
 

 
6. Baugebiet „Am Blättelfeld“, Sondorf; Entscheidung über Ausschreibung 

Erschließungsarbeiten 
 

Bürgermeister Straßer teilt mit, dass sich fünf Interessenten für einen Parzellenkauf 

zurückgemeldet haben. Neben den zurückbehaltenen Parzellen wäre damit eine 

Erschließung gerechtfertigt.  

 

Der Gemeinderat beschließt, mit der Ausschreibung der Erschließungsarbeiten das 

Planungsbüro Weiß zu beauftragen. Das Baufenster soll sich vom 3. Quartal 2024 bis 2. 

Quartal 2025 erstrecken. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  11   11:0 
 

 

 

7. Einteilung des Wahlvorstands zur Europawahl 

 

Bürgermeister Straßer informiert über die Einteilung des Urnen- und Briefwahlvorstands. 

 

 



 

 

8. Nachtrag zur Trägerschaft Friedhof 

 

Bürgermeister Straßer informiert über einen Nachtrag, der haftungsrechtliche Fragen zum 

Erdtank am Friedhofsgelände behandelt.  

 

Der Gemeinderat erklärt sich mit dem vorgetragenen Nachtrag einverstanden. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  11   11:0 
 
 
 

9. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 

─ Gratulation zum Geburtstag von Gemeinderat Bernhard Weiß. 

─ Information über den Schülerstand der Mittelschule Hengersberg (269 Schüler, 

davon 19 aus Hunding) sowie über den Haushalt und des Umlagebetrags der 

Gemeinde, der um 10.000 € steigt auf 88.823,23 €. 

─ Information über den Schülerstand der Grundschule Lalling (186 Schüler, davon 31 

aus Hunding) sowie die Schulverbandsumlage, die um 8.500 € auf 57.466 € sinkt. 

─ Information über die VG Umlage, die auf 244 € je Einwohner steigt; ursächlich sind 

die höheren Gehälter im Rahmen des TVöD sowie der Wegfall bestimmter 

Fördermaßnahmen; die Investitionsumlage sinkt von 4,84 € auf 2,68 € je 

Einwohner. 

─ Einladung für eine gemeinsame ILE Ratssitzung in Zenting, Tagesordnungspunkte 

sind: Informationen über eine Genossenschaftsgründung und Sachstandsberichte 

der ILE Sonnenwald; der Entwurf der Heimatviertelsatzung wird per E-Mail an die 

Mitglieder des Gemeinderats verteilt. 

─ Bitte an die Mitglieder des Gemeinderats an den gemeindlichen 

„Pflichtveranstaltungen“ wie Apfelmarkt, Fronleichnamsumzug und Jahrtag des 

KSV teilzunehmen. 

─ Information über die Anhebung der Fundtierkostenpauschale des 

Tierschutzvereins Deggendorf von 75 Cent auf 80 Cent je Einwohner und Jahr. Die 

tatsächlichen Betreuungs- und Unterbringungskosten für Fundtiere übersteigen die 

Beteiligung der Gemeinde in Höhe von 908,80 € in 2023 erheblich. 

 

 

 

10. Anfragen 

 

Gemeinderätin Straßer regt an, die teils kaputten Splitt-Kästen an den Straßen zu 

beseitigen. Gemeinderat Baranski verweist auf notwendige Ausbesserungsarbeiten im 

Bereich des Eschbügelwegs. 

 
 
gez. Thomas Straßer, Sitzungsleiter gez. Manfred Hunger, Niederschriftsführer 

 


